

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA

mensaje de caridad

A la excelentísima señora doña Carmen Zabálburu y Mazarredo, condesa de Heredia Spínola

La caridad sentimiento tan alto, bello y tan divino, que a su solo y heroico impulso todos los corazones convienen dulcemente y reverberan por los ojos en el cristal tembloroso de las lágrimas...

Por la caridad, nuestro espíritu que se adentra la cristianidad en sus senos más íntimos y más sagrados, porque descendamos entonces peregrinos humanos, perpetuamente adoloridos, sobre la cima gloriosa del bien, pan del alma, reposo y providencia de la vida.

Bien sabe V. E., ilustre señora, cuán dulce y cuán hermoso es sentir esa herana dulcedumbre del espíritu, que nos levanta a la contemplación de eterno y a la adoración religiosa!

Desciendo V. E. de padres nobles y benéficos, que fueron largos, muy en sus santas obras de caridad, mercedoras de la eterna gratitud de los murcianos, quienes no olvidan, bendiciéndolos, sus nombres amados.

Como en el generoso pecho de la palpitante, con espontáneo sentimiento y por herencia honrosa, el amor humilde, a los desventurados y los llorosos que gimen sus tristezas y miserias, el cronista, reverente, desea que lleguen a oídos de los ayes de angustia de esta nuestra, conternada bajo los azotes de una epidemia mortífera y asoladora, porque es seguro, seguro del todo, que su corazón magnánimo derramará providamente consuelos y socorros, que mitiguen tanto infortunio y enajenar tantos llantos.

La huerta de Murcia, donde V. E. centenarios y centenarios de tálamo, hoy esa plaga terrible de la enfermedad contagiosa, que está llevando al sepulcro casi a familias enteras, sobre la vega, antes florida y alemana de cánticos, flota ahora un censo crespón de duelo, rodeado de lamentos.

Pobres hogares, sumidos en la miseria y en el dolor! Inspira honda piedad y la contemplación de esos emocionantes cuadros trágicos, que marcan su huella indeleble, no en la retina, sino en la hondura del alma.

A V. E., señora bondadosa, alzamos nuestra voz suplicante, en la confianza de ser escuchados, ya que, en acogidos para Murcia, fue esa su respetabilísima casa consuelo inefable y amparo poderoso, primero entre los primeros.

Tuvo V. E. la feliz suerte de enlazar su corazón con otro igual corazón bueno que gusta de amor a los pobres, consoliando la desgracia agena obra en la tierra de evangélica misericordia, que me así al rico blasón de la noble heredad aquellos más elevados y más durables que conquista la virtud del sentimiento cristiano.

¡Cuánto me sé, excelentísima señora, cómo habrá de ser favorablemente escuchado este mi ruego, humilde y ferviente, al punto mismo de conocerlo en ilustre esposo, nuestro antiguo representante en Cortes, y V. E. al otorgarnos su obolo, brotarán a la par dos profundas y cordialísimas alegrías: la de V. E. que nos dispensa el socorro con mano espléndida, y la de millares de pobres huertanos que aclamarán por siempre sus nombres esclarecidos con la perdurabilidad del agradecimiento.

Dispensadme, señora, mi obligada adhesión, que la causan motivos bien claros y estímulos muy humanos: reafirmar el bien, que es suprema obra de belleza moral, por divina, eterna, y reportar a mi pobre espíritu, en la amargura de su tribulación, la grandeza de un día plenamente dichoso.

¡Ah, que la infinita doctrina de Jesús, toda está en la caridad, en contemplar las maravillas del bien, ese rocío del cielo que cae sin hacer ruido!...

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA

AGUILAS

Furioso temporal

Aguilas 22.—A las 10 n.

Un imponente temporal de lluvias ha descargado esta tarde y en las primeras horas de la noche, inundando las

casas del barrio de la Colonia y el paso a nivel del ferrocarril.

Se han derrumbado varias viviendas en los barrios altos y las ramblas que desembocan en las proximidades del pueblo se han desbordado, arrastrando los árboles. Se ignora si ha habido desgracias personales.—MIRAS.

CARTAGENA LA EPIDEMIA GRIPAL Más víctimas

Aumenta el número de invasiones gripales. Los estragos de la epidemia se acentúan, fracasando ante el terrible mal cuantos procedimientos aconseja la ciencia médica.

Personas que se consideraron inmunes con el uso de preservativos y cuidando escrupulosamente la desinfección domiciliaria, cayeron atacadas de la epidemia.

El mal nos acecha, implacable, a todos y hay que fiar a la suerte una salvación que no puede ofrecernos la ciencia, a pesar de la buena voluntad de sus sacerdotes más preclaros.

CARTAGENA

LA EPIDEMIA GRIPAL Más víctimas

Aumenta el número de invasiones gripales. Los estragos de la epidemia se acentúan, fracasando ante el terrible mal cuantos procedimientos aconseja la ciencia médica.

Personas que se consideraron inmunes con el uso de preservativos y cuidando escrupulosamente la desinfección domiciliaria, cayeron atacadas de la epidemia.

El mal nos acecha, implacable, a todos y hay que fiar a la suerte una salvación que no puede ofrecernos la ciencia, a pesar de la buena voluntad de sus sacerdotes más preclaros.

Al mayor orfido de la higiene, responde la epidemia segundo mayor número de vidas.

Desde los comienzos de la segunda decena del mes actual, la mortalidad ocasionada por la gripe, ha ido en aumento.

Ayer fallecieron veinte atacados. El vecindario se muestra hondamente preocupado ante la gravedad del momento y reclama de las autoridades medidas sanitarias de verdadera eficacia.

La Junta de asociados reunida ayer mañana bajo la presidencia del alcalde señor Carrón, aprobó el presupuesto extraordinario cuyos ingresos han de invertirse en atención de sanidad para combatir la actual epidemia.

La cifra de 25.000 pesetas, acordada en principio por el Ayuntamiento, se elevó a 75.000.

Además de la mayoría municipal bloquista, asistieron los concejales señores Castaño y Paula Oliver.

Este en nombre de sus compañeros de la minoría conservadora, dijo que no se escatimara ninguna medida en favor de la salud pública y que cuanto en tal sentido se realice por la autoridad municipal tendrá la colaboración y la ayuda de dicha minoría.

La incautación del «Roma»

A las dos de ayer tarde se incautaron nuestras autoridades de marina, en nombre del Gobierno, del vapor alemán «Roma», internado en este puerto desde los comienzos de la guerra europea.

En el acto de la incautación estuvieron presentes el comandante de Marina don Antonio de Lara, el ayudante de la comandancia don Pedro Aznar, el contador don Joaquín Martínez y el secretario don Hilario González Manchón.

Asistieron además, el consul alemán en esta plaza y el cónsul del consulado; el consignatario don Pedro Juan Serrat y un delegado de la compañía naviera Transmediterránea.

El «Roma» desplaza 2.000 toneladas. A la hora en que escribimos estas líneas se está efectuando el inventario del barco y las demás operaciones ajenas a la incautación.

Según nuestros informes, el «Roma» quedará afecto a la Transmediterránea.

Asamblea minera

El próximo día 24 se celebrará en los salones del «Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, la asamblea de mineros de toda España para tratar, principalmente, del problema del plomo.

El acto revestirá excepcional importancia y en el mismo tendrá Cartagena una valiosa representación.

En esta cuenca minera se espera con ansiedad las deliberaciones de la mencionada asamblea por creer ha de reportar grandísimos beneficios.—22 Octubre.

La incautación del barco alemán «Roma»

FOR TELÉFONO Cartagena 22.—A las 14:53 n. La incautación del vapor alemán «Roma», ha tenido lugar hoy.

En el acto se abrió la bandera alemana y se izó la española, con los honores de ordenanza. Estos los hizo una sección de Marina al mando de un alférez de navío.

El «Roma» lleva a bordo cargamento de corcho. De éste se hará cargo esta aduana.

Al barco se le pondrá el nombre de «España III».

Antes de dedicarlo a su destino...

entrará en el dique a limpiar fondos.

Llegaron a Cartagena el capitán y parte de la tripulación que se hará cargo del vapor.

Hoy pernoctarán por última vez en el «Roma» los antiguos capitán y tripulantes.

Quedaron a bordo ocho marineros españoles, un cabo de cañón, un condestable y un alférez de navío.

La gripe Las nuevas invasiones gripales en Cartagena y su término municipal alcanzan la cifra de 193 personas.

En la actualidad existen 989 atacados. Decrecen las fiebres palúdicas según los datos que facilitan los médicos.—Pelayo.

Alcance telefónico de la tarde

(Recibido con retraso) La epidemia reinante Madrid 22.—A las 5 t.

La epidemia, en general, decrece, en algunas provincias; en otras se ha agravado.

De Pontevedra dicen, que en Marin se ha propagado la epidemia en los marineros de la armada y las embarcaciones han sido suspendidas, así como la exportación de pescado.

De Castellón dicen que las persistentes lluvias han iniciado rápidos efectos en la epidemia, impidiendo, además los trabajos en el cementerio, en que se carece de sepulturas.

En Barcelona hubo ayer 247 defunciones. Disminuyendo éstas.

En Bilbao hubo 464 invasiones. La Diputación envía socorros a los pueblos.

Consejo provincial de agricultura y ganadería

Bajo la presidencia del señor don Jerónimo Ruiz Hidalgo, ha celebrado su sesión ordinaria esta Corporación.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta de un oficio del señor gobernador civil, solicitando que se nombraran por el Consejo los cuatro vocales que han de representar en la Junta de conservación de la riqueza forestal privada que ha de constituirse en esta provincia, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 1.º del reglamento provisional para el cumplimiento de la ley de defensa de los bosques, de fecha 5 de Septiembre último, habiendo acordado designar a los señores don Eustaquio de los Reyes, don Eugenio Abellán, don José María Durán Estrugo y don Diego Salmerón.

Se dió lectura a una comunicación del señor presidente de la Asociación general de ganaderos del reino, invitando al Consejo a la Asamblea convocada por dicha entidad para el día 21 del actual y en la cual se tratará de asuntos interesantes para la ganadería, manifestando el presidente del Consejo que había contestado adhiriéndose en nombre de esta Junta y que para que llegaran a conocimiento de los ganaderos de la provincia los asuntos a tratar en la misma había rogado a la Prensa la publicación de un extracto de ellos.

El Consejo de Asturias participa que ha sido aprobada la moción que le remitió el de esta provincia titulada «Intervención del Estado en los montes de particulares», habiendo acordado apoyar todas las conclusiones propuestas en ella.

Examinada la cuenta justificando la inversión de la subvención del Estado correspondiente al primer semestre del año actual fué aprobada, acordando elevarla a la superioridad.

Finalmente se acordó dirigirse al ministro de Fomento reiterándole la necesidad de que la comisión nombrada para evitar la propagación en esta provincia de la «durina», gire lo antes posible la anunciada visita.

Y no habiendo más de que tratar el presidente dió por terminada la sesión.

Junta de conservación de la riqueza forestal privada

En el salón de actos del Consejo de Agricultura, se ha procedido bajo la presidencia de don Jerónimo Ruiz a la constitución de la expresada Junta que ha quedado constituida de la forma siguiente:

Presidente: Señor gobernador civil de la provincia.

Vicepresidente: Señor presidente del Consejo de A...

Vocales: Don Eustaquio de los Reyes, don Eugenio Abellán, don José María Durán Estrugo y don Diego Salmerón en representación del Consejo de Agricultura; don Angel Guirao y Girada, don José Ledesma y don Carlos Molina García-Tornel en representación de las Cámaras y Sindicatos Agrícolas; y don Fernando Delmás y don Francisco Alemán Martínez en representación de las Cámaras de Comercio e Industria de la provincia.

Secretario: Don José María Yturralde, ingeniero de montes.

Vocales: Don Eustaquio de los Reyes, don Eugenio Abellán, don José María Durán Estrugo y don Diego Salmerón en representación del Consejo de Agricultura; don Angel Guirao y Girada, don José Ledesma y don Carlos Molina García-Tornel en representación de las Cámaras y Sindicatos Agrícolas; y don Fernando Delmás y don Francisco Alemán Martínez en representación de las Cámaras de Comercio e Industria de la provincia.

Secretario: Don José María Yturralde, ingeniero de montes.

En su edición del sábado dedicó nuestro estimado colega «Diario de Alicante» unos patrióticos comentarios al último atropello llevado a efecto por los submarinos alemanes contra la marina mercante española.

Los comentarios han merecido los honores del lápiz rojo.

Nunca pudimos llegar a menos en este desdichado país: ni las quejas se permiten ya. A tal punto ha llegado aquí la cobardía...

Lamentamos el percance del colega.—22 Octubre.

ALICANTE

LA SALUD PÚBLICA

Esta mañana ha llegado, procedente de Madrid, el Inspector general de Sanidad, don Manuel Martín Salazar.

Inmediatamente se ha reunido la Junta provincial de Sanidad, que ha presidido dicho señor: han asistido también el senador señor Beltrán y el diputado a Cortes señor Francos Rodríguez.

Se ha estudiado ampliamente el desarrollo de la epidemia en toda la provincia desde sus comienzos y se ha manifestado la esperanza, a juzgar por los últimos datos recibidos, de que muy en breve desaparecerá: se ha señalado el hecho de que la mortalidad no guarda relación con el enorme número de invasiones ocurridas. La epidemia tiende a desaparecer.

Se han dedicado elogios a los alcaldes de Elche y Alicante por las medidas adoptadas hasta ahora.

El Inspector general de Sanidad ha telegrafado al ministro de la Gobernación apoyando el ruego de las autoridades locales para que el ramo de Guerra ceda el castillo de Santa Bárbara.

También el señor Martín Salazar trae una estufa portátil que recorrerá los pueblos donde haga falta.

Telegráficamente ha pedido igualmente camas, medicamentos, desinfectantes y fondos.

Con el Inspector general de Sanidad ha venido el doctor Alcaite, del Laboratorio de Alfonso XIII, que trae aparatos para análisis.

Esta tarde marcharán a Elche los Inspectores general y provincial.

Con ellos irá el diputado a Cortes señor Francos Rodríguez y doctor Alcaite.

La reunión ha terminado a una hora muy avanzada: ello me impide extenderme en estos detalles que doy a vuestra pluma.

Hasta las doce de hoy se han recibido en la Inspección provincial de Sanidad los siguientes datos:

—En Hondón de las Nieves existen 53 atacados; ayer hubo 5 invasiones y 5 altas: ocurrió una defunción.

—Durante las últimas 24 horas se han registrado en Agost 8 invasiones y 11 defunciones, 8 por la gripe.

—En Cañada hay 82 atacados, graves 16: ayer se registró una defunción.

—En Agres desciende la epidemia: quedan 55 atacados. Hubo ayer una defunción.

—En Parcent no ocurre novedad.

—En Sagra existen 30 enfermos. Sin defunciones.

—No hubo ayer nuevas invasiones en Aduvia: se registró una defunción.

—En Guardamar hubo seis invasiones. No se registraron defunciones.

—En Castell de Castells había 7 enfermos y ayer se dieron 5 altas.

—En Torrevieja se registraron 30 nuevas invasiones y se dieron 59 altas: no ocurrieron defunciones.

—En Benetizar se registraron 20 invasiones y 8 defunciones.

—En Alcalocha y Benasen, sin novedad.

—En Vall de Languart 10 invasiones. Sin defunciones.

—Existen en Beniarbeig 12 atacados: ayer se dieron 4 altas.

—Hacé ocho días no se registran nuevas invasiones en Vall de Gallinera, Beniali, Benirrama y Patró.

—En Murlá 5 invasiones. Sin defunciones.

—En Rafal de Almunia quedan 37 enfermos. Ayer sin defunciones.

—En Benichembla sin novedad.

—En Jacarilla había ayer 324 enfermos.

—En Vall de Alcalá sin novedad.

—En Albatera se han registrado 20 invasiones y tres defunciones, durante las últimas 24 horas.

—Sin novedad en Benimarfull.

—Había ayer en Vergel 39 atacados, hubo 4 nuevas invasiones y se registró una defunción.

—En Bigastro se registraron 6 invasiones y 3 defunciones. Hubo 15 altas.

—En Dolores 45 invasiones y 2 defunciones.

—En Catí existió ayer 164...

—En Torrevieja se registraron 30 nuevas invasiones y se dieron 59 altas: no ocurrieron defunciones.

—En Benetizar se registraron 20 invasiones y 8 defunciones.

—En Alcalocha y Benasen, sin novedad.

—En Vall de Languart 10 invasiones. Sin defunciones.

—Existen en Beniarbeig 12 atacados: ayer se dieron 4 altas.

—Hacé ocho días no se registran nuevas invasiones en Vall de Gallinera, Beniali, Benirrama y Patró.

—En Murlá 5 invasiones. Sin defunciones.

—En Rafal de Almunia quedan 37 enfermos. Ayer sin defunciones.

—En Benichembla sin novedad.

—En Jacarilla había ayer 324 enfermos.

tran mis clientes dispuesto a servirles y

4.º Que a consecuencia del excesivo trabajo que sobre mí pesa con motivo de la epidemia actual, he pasado diez días en-cama, pues a más de las inmensas visitas de la población, ha habido tarde que he hecho un recorrido por el campo de más de 40 kilómetros, visitando enfermos graves de gripe.

Dejamos complacido al señor Herrera, médico de Mula.

Estafa de mil pesetas

No hay cambio

La diosa Candidez nos protege, se diría Julio González Flores, cuando le entregaron en la estafeta de Correos de La Unión, un billete de 1.000 pesetas para que lo cambiara; y así fue.

Julio anduvo todo el pueblo, pero no halló cambio y queriendo cumplir el mandato se dijo:

—No hay cambio; me voy a Murcia a ver si allí...

Y aquí cambió el muy ilustre papellito representativo del Banco.

Compró un billete de la lotería, de 5 pesetas, de la jugada última del número 20.049 y una participación de peseta de la misma jugada del número 11.773.

Pero por si la suerte le deparaba un porvenir risueño, quiso también tomar parte en la jugada del 2 de Noviembre de 3 pesetas del 30.553.

Hecho ya estos gestos a más del tabaco y las cerillas, comenzó a pensar en la vida del hombre honrado y quiso trabajar.

Para esto estuvo en los periódicos ajustando anuncios con el nombre de José García Molina, «hombre prop, honrado, desea colocación: prefiriendo servicio en estafeta por entender distribución».

De Cartagena

El inspector de policía de Cartagena envió al gobierno civil un telegrama dando las señas personales del individuo en cuestión.

Anciano de 61 años, traje ala de mosca, etc., etc.

Esto bastó para que los vigilantes Piñuela y López le detuvieran ayer tarde.

Lo que le queda

En el acto de ser detenido se le ocuparon los siguientes dineros y efectos: 370 pesetas; de estas 250 en billetes y el resto en duros.

Una peseta en plata y 50 céntimos en calderilla.

Los décimos de lotería que reseñamos y un reloj de níquel.

También llevaba una carta para el procurador de Cartagena don José Valdivia.

Detenido

Convinco y confeso del delito de estafa, Julio González Flores ha quedado detenido en la Inspección de vigilancia.

Se ha telegrafado al inspector de Vigilancia de Cartagena dándole cuenta de la detención.

Julio González es natural de Mojaca, provincia de Almería; tiene 61 años y es vecino de La Unión.

LOS EFECTOS DEL APAGÓN EN «EL LIBERAL»

Fortunadamente anoche, cuando la tormenta se formalizó en forma tan terrible, y a continuación sucedió el apagón del alumbrado eléctrico, la tirada de nuestro periódico se había efectuado.

Durante toda la noche hasta esta madrugada, hemos estado esperando se solucionase la interrupción eléctrica. A última hora nos aseguran, como ya decimos en otro lugar, que la corriente no se restablecerá quizá en todo el día de hoy.

Como las máquinas que imprimen EL LIBERAL no pueden moverse a brazo y si tan sólo por fuerza eléctrica, nos vemos imposibilitados de ofrecer a nuestros abonados y lectores un periódico completo. Con el fin de no interrumpir nuestra comunicación con el público, tenemos que apelar a una pequeña máquina, que sólo permite imprimir una hoja, que es la que ofrecemos al público, rogándole se sirva tener en cuenta la fuerza mayor que nos obliga a esta involuntaria reducción.

NOTICIAS DE DEFUNCIÓN, SUFRAGIO O ANIVERSARIO: A 15 CÉNTIMOS PALABRA. ESQUELAS, DESDE 5 PESETAS. ANUNCIOS EN 4.ª PLANA, DESDE CÉNTIMO Y MEDIO LA PALABRA.

Las sesiones de Cortes

FOR TELEGRAMA

Congreso

(SESION DEL DIA 22)

A las tres y cuarenta y cinco da comienzo la sesión, ocupando la presidencia Villanueva.

En el banco azul toman asiento Maura y Romanones.

En los escaños y tribunas hay escasa concurrencia.

Alba toma asiento en un escaño lindante con los republicanos y reformistas.

Leída y aprobada el acta de la última sesión, se declara la vacante de Montes Jovellar por aceptar la subsecretaría de abastecimientos y se da cuenta del fallecimiento de los diputados Texifonte Gallego y Gumersindo Gil.

Villanueva hace una sentida neología de ambos y se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara.

RUEGOS Y PREGUNTAS

**Preguntas de Leopoldo Romeo** Leopoldo Romeo pregunta los motivos que tuvo Alba para abandonar la cartera de Instrucción pública.

Pregunta también las razones que tuvieron la Corona y Maura para admitirle la dimisión, pues tiene entendido que otros ministros querían dimitir también.

Quiere saber las causas internas o externas de lo ocurrido.

Anuncia una interpelación sobre este asunto.

Pide se traigan a la Cámara las notas enviadas a Alemania y a otros Gobiernos.

Refiriéndose al acuerdo de la incautación de barcos alemanes, dice que precisa saber si el acuerdo adoptado en Consejo de ministros lo fué por unanimidad.

Añade que por no estar presente Alba en varios Consejos, no se adoptaron acuerdos.

Dice que estamos en horas críticas y el país necesita saber la verdad y conocer la actitud de cada ministro.

Sobre todo, necesitamos conocer las razones que hubo para convertir en medida diplomática los acuerdos del Consejo y si estos se adoptaron por unanimidad.

Pregunta a Romanones si es lícito que los periódicos publiquen las palabras que pronuncian los ministros y si incurren en la ley de espionaje quienes recogen los informes oficiales sobre los torpedeamientos de barcos españoles.

Contestación de Maura

Dice que los Tribunales son los que definen el delito.

Expresa su sentimiento por la separación de Alba del Gobierno.

Los ministros han sacrificado sus convicciones muchas veces, por la especial constitución del Gabinete, pero llegó un momento en que Alba, por no encontrar en sus compañeros la conformidad necesaria a sus proyectos, creyó debía dimitir.

Esa es la causa de la crisis, siendo bastante conocida de todo el mundo.

Respecto a la incautación de barcos alemanes, las notas oficiales de los Consejos lo explican todo.

El Gobierno acordó dirigirse a Alemania notificándole la necesidad de la incautación de un tonelaje por otro, haciéndolo sin ánimo de hostilidad.

Posteriormente se recordó la notificación, pero esto no ha sido negociación.

Entre ambos Gobiernos hubo recíprocas protestas afectuosas, hasta que se llegó a la fórmula actual, que es la más conveniente dentro de la armonía entre ambos países.

Rectificaciones

Romeo rectifica insistiendo en pedir el texto de todas las comunicaciones cambiadas entre los Gobiernos español y alemán.

Invita a Alba a que sin tocar el problema internacional, diga si en su dimisión hay algo más que el sueldo de los maestros.

El presidente le llama la atención por la extensión que el orador le da a la pregunta.

Rectifica Maura diciéndole que está mal informado respecto a torpedeamientos y en cuanto se relaciona con ellas.

Dice que las comunicaciones que solicita Romeo vendrán a la Cámara en el momento oportuno.

Romeo rectifica nuevamente, diciendo que si los documentos pedidos no los trae el Gobierno, los traerá él por otro conducto.

Maura: Dejo las palabras de su señoría al examen discreto patriótico y silencioso de cada diputado español.

Nuevamente rectifica Romeo, diciendo que se queja de que se gobierne a España, como si fuéramos turcos.

Protesta de las notas oficiales carnavalescas en las que se alaba la verdad, de que los diputados scan una manada de borregos y que los ministros se hayan erigido en oligarcas.

Interviene Alba

Alba interviene brevemente negando que cuando estuvo herido, al visitarle en Noja, pidiera que aplazara el Consejo la discusión de las cuestiones de carácter internacional.

Demasiado comprendo que no podía yo interrumpir con mi persona la marcha de los destinos en España.

El presidente tuvo la bondad de informarme sobre dichos asuntos. Yo le di mi opinión.

El como hombre de honor lo ratificará si quiere.

Cuando me puse bien asistí a los Consejos y autorizo con toda consideración a los ministros, para que digan cuanto quieran respecto a mi intervención en los mismos, tanto en política interior como internacional.

Respecto a su salida del ministerio, cuando Romeo explane su interpelación consumirá un turno y expondrá lo ocurrido, pero insiste en que Romeo está equivocado.

Yo intervine sin satisfacer pasiones pequeñas, haciendo caso omiso de ladridos y mordeduras de los que se complacen en mortificarme.

Otra vez Romeo

Rectifica nuevamente Romeo. El presidente ofrece fijar la fecha de la interpelación.

ORDEN DEL DIA

**El dictamen sobre los sucesos de Agosto**

Se reúnen las secciones y reanudada la sesión, Maura lee varios proyectos de ley.

Se pone a discusión el dictamen de los sucesos de Agosto.

Barriero lamenta que no estén en la Cámara ninguno de los ministros que fueron entonces.

Desea conocer el criterio de Cambó para saber si en otro movimiento revolucionario podrá cantar con él.

Seguidamente se suspende el debate y se levanta la sesión.

Senado

(SESION DEL DIA 22)

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia de Groizard.

En el banco azul toman asiento Alhucemas y Ventosa.

Se lee y aprueba el acta.

Jura el acta José Santos.

RUEGOS Y PREGUNTAS

**La miseria en Levante** Fió se ocupa de la miseria en la región de Levante.

La mitad de sus poblaciones se ven obligadas a emigrar.

Solicita se facilite para el año próximo la exportación de frutas a Francia e Inglaterra, como se ha hecho el año actual.

Le contesta Ventosa, ofreciendo hacer todo lo posible por complacerle.

Lectura de proyectos

Entra Cambó vestido de uniforme y sube a la tribuna dando lectura a dos proyectos: uno autorizando el aumento de las tarifas ferroviarias con carácter transitorio; y otro regulando el aprovechamiento y explotación de las concesiones hidroeléctricas.

La epidemia y los médicos

Espina Capo propone que el Senado acuerde haber visto con satisfacción la conducta heroica del Cuerpo médico con motivo de la epidemia actual.

Alhucemas se asocia, rindiendo un tributo de admiración al Cuerpo médico.

Añade que el Consejo tratará sobre la conveniencia de pensar a las viudas de los médicos muertos por contagio con motivo de la epidemia.

Ortega Morejón se adhiere, pero sin que represente menoscabo para la clase médica, dice que los servicios sanitarios están muy desorganizados.

Anuncia sobre este asunto una interpelación.

ORDEN DEL DIA

Sorteo de secciones

Seguidamente se procede al sorteo de secciones.

Terminado este se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria

El regreso de Dato

Madrid 22.—A las 11 n.

Aunque Maura ha anunciado que Dato regresaría mañana a Madrid, personas allegadas a éste han conferenciado a medio día con él y les ha comunicado que no saldrá hoy de San Sebastián.

Lo que dice Romanones

Comentando Romanones la proposición que han presentado las izquierdas, ha manifestado que los autores revelan desconocer la realidad.

Los documentos pedidos son los que se publican en los libros rojos, cuando y como el Gobierno lo estime oportuno por tratarse precisamente de documentos de cancillería.

Romanones es partidario de la publicación no solo de las comunicaciones que se piden en la proposición, sino de todas y cree que Maura es de la misma opinión.

Supone que mañana contestará Maura a los autores de la proposición, diciéndoles que dará traslado de la miseria al ministro de Estado.

Cree que no tendrá inconveniente en remitir a la Cámara dichos documentos, pero en ocasión oportuna.

Detalles de la sesión del Congreso

Madrid 23.—A la 1 m.

La desanimación en el Congreso era grande al empezar la sesión.

Algunos atribuían el retraimiento de los diputados al temor a la epidemia grippal, pero sin duda la verdadera causa ha sido el exceso de expectación política que ha despertado la tarde parlamentaria. Maura llegó a las tres y media y no hizo ninguna manifestación de interés.

Igual ocurrió con Romanones y Alhucemas.

Desde primera hora ocuparon sus escaños algunos diputados de la izquierda.

La actitud de Alba

A primera hora acudió a la Cámara Alba, el cual conversó brevemente con los periodistas.

A preguntas de estos sobre su futura actuación política, manifestó que no quiere que se preste a equívocos de ningún género. Estará limitado—añadió—a un luminoso examen de todos los proyectos del Gobierno, aun a aquellos que por su especial naturaleza no se prestan a debates.

Yo pediré al Gobierno que sobre ellos las debidas explicaciones.

Esto no quiere decir que hagamos obstrucción. Se trata solo de dar a nuestra actuación parlamentaria la debida eficacia y tratar de que esta función sea ejercitada minuciosamente en todo caso.

Para anunciarle este propósito, visitó Alba a primera hora, al presidente del Congreso.

Dice Alealá Zamora

También fué interrogado Alealá Zamora por los periodistas respecto a los rumores circulados acerca de su unión con Alba.

Manifestó que no ha hablado con éste desde que abandonó el Ministerio de Fomento.

Desde la pasada etapa parlamentaria, con el único que he conferenciado sobre varios aspectos de la política ha sido con Alhucemas.

Ahora bien—añadió—como perfectos liberales y demócratas que somos Alba y yo, acaso coincidamos en algunos puntos políticos; pero esa es cuestión que tiene que verse en los escaños.

La Protectora de los Pobres

Sorteo del día 22 de octubre de 1918.

Número premiado: 83.

Listas vendidas para el día 23, 93.

NOTICIAS

En las capitales que como Murcia ocupan una clasificación tan importante en el orden político-administrativo, las autoridades municipales deben ser esclavas del progreso de la capital hasta en los menores detalles. Limpieza, alumbrado, policía urbana, en suma, observada con el celo más entusiasta por los administradores municipales, pueden dar, deben dar la resultante de un progreso evidenciable de la ciudad que así tan patrióticamente se administra.

Mas cuando el descuido impera; cuando las mejoras son tardías y regateadas; cuando la policía urbana es letra muerta para los mismos encargados de velar por ella, se da el caso de que en algunas de las principales vías de la capital se consienta que, a cuatro dedos de las cabezas de los transeúntes, penden de toscas garruchas collarones y demás bártulos dedicados a las bestias, sobresaliendo de la portada del establecimiento dedicado a este negocio toda la anchura que ofrece la acera de los viandantes. Y nada decimos del desagradable perfume que exhalan esas guarnerías que tan al alcance del olfato están del transeúnte.

Vea, vea la primera autoridad municipal de Murcia, y con ella todos los concejales, el panorama tan pobre que ofrece una importante vía de la capital, en la que, a semejanza de cualquier villorrio, se exhiben a la vista de todo el mundo en plena vía pública y causando molestias, manifestaciones de una industria dedicada a caballerías mayores y menores.

Laboratorio Guzmán Análisis Clínicos

S. Agustín 2, Murcia

Se encuentra restablecido de su enfermedad nuestro querido amigo don Jesús Torres Faisá.

De todas veras lo celebramos.

Al cabrero Francisco Claver, Pelagrín se le ha decaimado una olla de leche aguada. Ha sido recogida y entregada en la Jefatura municipal, donde graduada tenía tres partes de agua.

Según nos manifiestan, igualmente que el anterior han entrado hoy en Murcia, la mayoría de ellos.

Llamamos la atención del señor Alcalde para que tenga esto en cuenta.

Aguas minerales

En los países cuyas aguas potables no son buenas o son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

No reconocen ya los vinos finos de Rioja elaborados por las Bodegas Franco-Españolas de Logroño

Ha salido para Madrid el diputado a Cortes don Emilio Díez de Revenga.

Los vecinos de la calle de don Pedro la Flor nos ruegan llamemos la atención de la Alcaldía para que se desague dicha vía pública, pues a consecuencia de las lluvias está corriendo en ella agua.

El cabo de la guardia municipal señor Moñino ha decaimado a la vendedora de despojos de reses mayores, por dar en 200 gramos 70 de falta.

También han sido denunciados: Juan Antonio López, por dar en 250 gramos de carne 80 de falta.

Manuel Lucas, vendedor de hortalizas, en 1.000 gramos 40 de falta.

Francisco Hurtado, id. de frutas, en 500 de uva 80 de falta.

Además se decaimó una pesa de 500 gramos con 15 de falta.

El Conservatorio de Murcia

Se abre la matrícula

Anteayer, día 21, quedó abierta la matrícula para los alumnos y alumnas de este Conservatorio de Música y Declamación, en la secretaría de dicho Centro, situado en las Escuelas Gradadas de Santo Domingo.

Anteayer mismo acudieron a inscribirse varios alumnos y alumnas y ayer siguió con bastante éxito la inscripción de matrículas, que ya alcanzan un buen número, haciendo concebir un verdadero éxito.

De los pueblos de la provincia, también se han recibido expresivas cartas de adhesión de profesoras y profesores de música, ofreciendo su personal concurso a este Conservatorio, con la enseñanza libre de numerosas discípulas y discípulos.

La matrícula en dicho centro estará abierta mientras las circunstancias por que atravesamos obliguen a tener clausurados los establecimientos de enseñanza, pasadas las cuales comenzarán a funcionar también las clases del Conservatorio.

Alrededor de la paz

FOR TELEGRAMA

BERNA

Hungría hará la paz

Madrid 22.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

La Prensa alemana cree que Hungría hará la paz separada.

Otro manifiesto

Dicen de Budapest que en breve publicará otro manifiesto el emperador Carlos proclamando la independencia de Hungría.

Poseerá ejército propio y representación en el extranjero.

Las reformas judiciales

FOR TELEGRAMA

Madrid 22.—A las 2 t.

Maura acudirá hoy a informar ante la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de reformas judiciales, cuyos vocales lo consideran inadmisibles por contener grandes errores.

DE MEXICO

Un homenaje a Galdós

FOR TELEGRAMA

Madrid 22.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

El empresario del teatro Colón de Méjico ha enviado al presidente de la Asociación de la Prensa don Miguel Moya un giro por valor de 1.106 pesetas producto de la función de teatro en homenaje a Galdós.

Sabadell

FOR TELEGRAMA

Contratos anulados

Madrid 22.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

Han sido anulados varios contratos para la fabricación de paños y mantas que habían sido hechos con otros tantos fabricantes.

Obedece a la probabilidad de hallarse próxima la paz.

¿Qué pasa en Tetuán?

FOR TELEGRAMA

(Recibido con retraso)

Madrid 22.—A las 2 t.

Los corresponsales de Algeciras intentaron ayer transmitir noticias relativas a Tetuán «general Jordana... agresión moros».

La censura impidió la transmisión.

Los periódicos preguntan qué ocurrió en Tetuán. Si es que el Raisuli ha intentado algún dominio sobre nuestra zona.

Santander

FOR TELEGRAMA

Madrid 22.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

El Gobierno ha requerido al vapor «Azules» que llevó a Montevideo carbón para los barcos españoles detenidos en aquel puerto.

Periodistas procesados

FOR TELEGRAMA

Por supuestas injurias

Madrid 23.—A la 1 m.

Por supuestas injurias contra el gobernador señor López B. se ha co-

Service de vapores entre Alicante y la Tunis. EL VAPOR ESPAÑOL. cargará en Alicante directamente para Sfax el lunes 23 de Octubre actual. Para fletes y demás informes a su agente José Pérez Asencio. EXPLANADA DE ESPAÑA, NUMERO 3, BAJOS.—ALICANTE

mo consecuencia de una denuncia de éste formulada en el distrito del Congreso, se ha dictado auto de procesamiento contra todos los redactores y colaboradores del periódico «El Parlamentario», hasta el número de veinticinco.

De Ceuta

FOR TELEGRAMA

Agresión de los moros

Madrid 23.—A la 1 m.

Jordana comunica que en la tarde del día 20, un grupo de soldados a las órdenes de un cabo regresaban conduciendo acémilas desde la posición de Ain Yir al campamento, en territorio de Ceuta, fué agredido por los yebalos quienes, amparándose en la oscuridad de la noche y en las malezas que cubren el terreno, hicieron varias descargas.

Mataron al cabo llamado José Palma Delgado y a los soldados Santiago Nolefol, Joaquín Laguna, Antonio Jiménez, Juan Barrera y Felipe Jiménez Dato.

Resultó herido el soldado Francisco Ardielles, quien falleció después.

DE POLITICA

FOR TELEGRAMA

Propósitos de Ventosa

Madrid 23.—A la 1 m.

Parece que Ventosa no está dispuesto a la derogación de los decretos sobre sindicatos de harineros.

En cambio piensa ampliar las atribuciones de los sindicatos de agricultores.

**Sobre la incautación de barcos** El diputado Nougés ha telegrafado a Villanueva anunciándole una interpelación sobre la incautación de barcos.

Caso de que se le admita presentará sobre estos asuntos una proposición incidental.

Lo que dice Ventosa

Ventosa se sintió ayer indispuesto al terminar el Consejo.

Concurrió hoy a las Cámaras. Ha manifestado que no leerá el proyecto sobre concesión de primas de 25 pesetas por cada nueva hectárea de sembradura de trigo por no haberlo firmado el rey.

Cuando lo firme el monarca lo leerá en el Senado.

Alcance telefónico de la madrugada

Los presupuestos

Madrid 23.—A las 4 md.

Hasta dentro de algunos días no podrán leerse en las Cámaras los presupuestos.

Falta terminar los parciales de Gracia y Justicia, Estado y Guerra, reduciendo la cifra del contingente militar.

Tampoco está ultimado el presupuesto de Fomento, que contiene 265 millones de pesetas para extraordinarios que se destinarán a intensificación de carreteras, ferrocarriles transpirináticos, el ferrocarril de Avila a Peñaranda, subvención de caminos vecinales, obras de saneamiento del subsuelo de Madrid, repoblación forestal, colonización interior, puertos, etc.

Las reformas militares y el aumento de los haberes a los funcionarios, incluso los maestros, suman 500 millones.

El presupuesto de gastos que estaba cifrado en 1.750 millones, llegará a 2.250 millones.

SAN SEBASTIAN

Firma

El rey ha firmado los decretos siguientes:

Concediendo un depósito franco al puerto de Vigo.

Varios indultos.

Y creando en Madrid las escuelas francesas de Bellas Artes que se llamarán Casa de Velazquez.

De interés para Murcia

Proposiciones del general Aznar

El general Aznar ha pedido a Ventosa en el Senado, medios de transferir a la capital de la provincia de Murcia, Alicante y Valencia.

También ha pedido al Gobierno que los médicos que han estado en Alicante con motivo de la epidemia, prescriban por el inspector general de Sanidad señor Salazar, se trasladen a Tetuán y otros puntos de la provincia.

de Murcia donde hace extra gripe, careciendo de enfermeros, dicamentos y asistencia facultativa.

**Las plantillas del profesorado** En el arreglo de las plantillas profesorado, se ha fijado para los drásticos numerarios de Universidad sueldo mínimo de 5.000 pesetas mensuales de 15.000 y para los auxiliares de Universidad, mínimo de 2.500 y máximo de 3.000.

Para los catedráticos de las Escuelas de Comercio y profesorado de las Escuelas de Artes se ha aprobado la siguiente escala:

Primera categoría, 12.500; segunda, 12.000; tercera, 11.000; cuarta, 10.000; quinta, 9.000; sexta, 8.000; séptima, 7.000; octava, 6.000; novena, 5.000; décima, 4.000.

Los profesores de entrada y de las escuelas industriales ascenderán por término medio unas 1.000